

下好经济稳进提质先手棋 青田温溪：工业强镇加速发展正当时

每文 李爱菊 叶芳芳

青田东望，瓯江如画，江滨之畔的工业强镇——青田县温溪镇，新一轮的发展大幕正缓缓拉开。这座实力强劲的工业强镇、跨山接海的绿色港湾、活力无限的品质新城，以经济发展为中心，抓项目、稳投资、调结构，谋出了制造业欣欣向荣的发展之势，跑出了重大项目建设的“加速度”，迈出了镇域经济高质量发展的“新步伐”，以昂扬之势在奋力推进“两个先行”征程中彰显温溪担当和力量。

下好投资先导棋 护航经济稳进提质

初秋，丽水港青田港区温溪作业区（浙西南江海联运中心港）项目正加速推进，自温溪作业区集装箱船试航试靠成功后，航线可直达国内沿海港口及长江沿线等地。

国开行浙江省分行向浙西南江海联运中心港投放政策性开发性金融工具3亿元授信，目前已到位1.95亿元，可用于项目资本金，助力浙西南江海联运中心港建设。这为温溪跨山问海，培育新的临港产业，融入全省港口一体化发展大局提供重要保障。

抓项目、稳投资，是温溪稳住经济大盘的重要一招。在下行压力增大的“风口”，温溪

用足用好财政资金，以有效投资扩大总量、优化结构，激发加速发展的澎湃动能，与大趋势同频共振。

深化稳进提质，温溪经济交出了最新报表。今年1—7月，温溪镇完成固定资产投资7亿元，同比增长20.6%，高于全县9.6个百分点，其中制造业投资完成1.6亿元，同比增长57.2%，完成房地产投资2亿元，同比增长31.7%。

透过数据增长曲线不难发现，各项投资经济指标持续向好，投资结构呈现“优”的态势。温溪全力争取地方政府专项债券资金，

助推基础设施和重点项目建设，已争取专项债资金5.4亿元，目前到账4亿元，用于包括市政配套设施、民生项目等46个项目建设。温溪镇全域地下雨污管网提升改造工程争取到政策性开发性金融基金融资3000万元。

翻开2022年温溪镇政府投资项目计划表，全年项目建设进度一目了然：今年三季度，总投资1.05亿元的温溪镇综合文化服务中心完成可研批复；总投资8000万元的瓯江干流左岸温溪段综合整治工程完成初步设计和招投标前期准备工作；总投资7800万元的横溪流域三段防洪堤工程基本完成建设……

俯瞰温溪全境，温溪临港经济产业园区、小峙寺下区块、沙埠老叶山区块等工业平台拓展项目加速推进……1500亩高能级产业平台呼之欲出。

视角切换到330大过境温溪至船寮段改建工程施工现场，温溪镇党员干部常态化开展监督工作，督促专班分片分村解决房屋拆迁、施工便道等政策处理问题，跑出项目建设“加速度”。

随着一个个重大项目由规划图、设计图转化为施工图、实景图，温溪赶超发展有了新引擎。

数读

今年1—7月，全镇实现规上工业产值118亿元，同比增长28.2%，其中3月份同比增长35%，6月份同比增长44%，均创历史新高；实现规上工业增加值15.4亿元，同比增长27.2%；

完成固定资产投资7亿元，同比增长20.6%，其中制造业投资1.6亿元，同比增长57.2%。

现有规上企业57家，上半年完成“小升规（新上规）”企业6家。

下好招商先行棋 招大引强集聚成链

今年7月，温溪制造业发展蓝图上，又添了浓墨重彩的一笔。

总投资55亿元的全球特种钢新材料暨深加工产业链共同体项目落户温溪，该项目总用地1500亩，预计年新增产值300亿元以上。

温溪镇不锈钢及深加工行业总产值117亿元，占全县不锈钢行业总产值的71%。如此重磅级项目落地温溪，意味着传统制造业往新材料领域提质升级有了新的突破口。

作为不锈钢及深加工、时尚鞋服、装备制造等工业制造业企业集聚的产业富集区，温溪深谙“双招双引”作为战略先导工程对加快山区县经济结构调整具有重要意义。

发挥优势抢抓机遇。温溪强化重大项目牵引，集中精力招大引强，以产业链思维谋划实施项目、系统化思维推进项目，以项目先行积蓄后劲，全力以赴提速增效。今年1—7月，全镇累计合同利用内资63.7亿元，引进重大项目4个，提前完成全年目标。

今年3月，经多方协调、上下联动，省集中开工项目——吉瑞精线新材料项目顺利开工。该项目总投资2.5亿元，建成后具备年产1.2万吨特种耐蚀、高温合金材料的产能，年产值3亿元。

在温溪镇横溪工业区，新引进的青田县申邦电气有限公司已步入招工赶产新阶段。生

产车间内，激光切割机、折弯机、数控机等高速运转，一块块铁板经切割、折弯、焊接等流程后，以日均200余件电机壳体的速度出产。

该公司在申电科技（青田）有限公司等链主型企业的牵引下，迎来了全新发展。“我们投资600多万元，建设先进的硅化技术生产线，承接来自申电等上游企业源源不断的订单，每月产值已超500万元。”该公司法定代表人留凯藤说道。

地处温溪镇安特工业园，总投资1.4亿元的浙江凡利科技有限公司六面顶压机配件建设项目正加紧开展生产设备安装调试。该项目采用自动数控铣床、自动数控加工中心

等先进设备，预计年产六面顶压机铰链梁、活塞配件等3600套。

为尽快推进招商项目落地，温溪实行全程代理制，主动靠前、精准服务，帮助企业排忧解难；对已投产的企业，镇里实行党员干部全员联企制度，坚持定期走访，及时了解企业生产情况，为企业项目保驾护航。为解决产业技能人才需求，温溪引进青田技师学院项目，建成后，每年将向企业输送高技能人才2200人。

完善的产业生态圈、良好的投资环境、开放创新的创业气候，吸引产业项目纷至沓来，镇域经济发展蓄积更大能量。



安特仪表集团有限公司



意尔康股份有限公司



申电科技（青田）有限公司

（本版图片由青田县温溪镇人民政府提供）

下好创新先手棋 工业转型勇探新路

“温溪的工业产业以不锈钢及深加工、时尚鞋服、装备制造等传统产业为主，受环保、能耗等制约，产业结构亟待调整。”温溪镇相关负责人表示，聚焦创新引领高质量发展，温溪实施生态工业倍增计划，抓住产业发展的“牛鼻子”，推动传统产业转型升级、新兴产业发展壮大。

科技创新，引领企业转型升级。2021年，温溪全镇新增国家高新技术企业3家，新增省级科技型企业7家，完成神飞利益闭门器、新机电器元件等一批“机器人”技改项目。今年8月，钢一控股集团有限公司入选了第四批国家专精特新“小巨人”企业。

日前，安特仪表集团有限公司在国家电网有限公司电能表招标采购中成功中标，拿

下2.2亿元的大订单。该公司副总经理袁耀祖表示，今年上半年制造车间实行智能化、数字化生产，为国家电网公司智能电网建设和国外客户提供了良好的技术支持，年销售额预计达3亿元。

转型，不止于此。温溪以绿色制造理念，引领清洁化、连续化生产技术的层层更新。

目前，浙江正圣表面处理有限公司年加工2.15万吨电镀产品建设项目（二期）正在加紧建设中，施工现场机器轰鸣，拆旧重建的新园区焕发出蝶变新活力。

“电镀是温溪的一大传统产业，过去，五金、锁具、纽扣等加工企业分布零散，建设不规范，存在较大的环保消防安全隐患。”正圣

表面处理有限公司总经理王建华表示，园区通过将原有的10家电镀企业重组为1家经营，原厂房全部拆除重建，引进先进污水处理设施、统一电镀膜加工工艺等，实现了绿色生产。

浙江联侨合成革有限公司则从生产线到污染防治措施全面改造升级，先后完成了生产线密闭措施改造、废水污染防治设施升级、废气超低排放改造等。如今，厂区空气质量明显改善，港头水草丰美，滩涂上时有白鹭嬉戏。

在温溪这片工业热土上，园区“腾笼换鸟”促进转型发展专项行动正加速推进，为土地资源释放沉淀，产业结构、空间布局重塑提供新动能。低效企业整治成效初显，已

完成阶段性整治任务38家，关停10家，盘活低效用地55.63亩。14个技改项目顺利完成入库纳统工作，完成纳统投资1.02亿元。

温溪镇“腾笼换鸟”工业地图项目全速推进，该项目以数字治理为核心，以工业经济数据为中心，建设“土地资源、企业实体”的数字化工业框架，实现工业产业数据共享利用。通过购买社会化服务，为全镇工业企业开展数字化、安全生产、环保等专业第三方诊断，同时编制“一企一策”提升方案，精准助力企业发展。数字之风，正重塑温溪产业格局。

风起瓯江，江涛连连，江滨小城风正帆悬，潮涌起面向未来的磅礴伟力。

